

iritată cumplită pe Rusia, care prin reprezentantul ei din Constantinopol, d. Nelidof, a cerut Porții să nu trimită beratele episcopilor bulgari în Macedonia. In același timp Grecia și Serbia, îndemnate de Rusia, au protestat la Constantinopol în contra numirii episcopilor bulgari. Se dicea, că Porța a amănată decamdata trimiterea beratelor, dăr că încurcându poporațiunea bulgară din Macedonia își va avea episcopii săi. Rusia a intervenit din nou pe lângă Turcia, să nu trimetă beratele, pentru-că acesta ar fi o vătămă pentru Rusia, deoarece aceste berate sunt date la cererea lui Stambulov și sub presiunea unor puteri, care au interesul a susține guvernul celui slab al principelui Ferdinand de Coburg, guvernul dușmanul Rusiei. „Acestă act însemnă a provoca pe față pe Rusia și poate să aibă urmări nenorocite pentru politica generală,” dice telegrama din Constantinopol. „D-lu Nelidof, ambasadorul rusu din Constantinopol, plecă în concediu la Petersburg. Acestă plecare în împrejurările de față se esplică în felurite moduri.” — Să fiă acestea numai amenințări, ori Rusia e hotărâtă să iasă din rezerva de până acum, chiar cu pericolul de a face războiu?

Ministrul francez de războiu a dat ordin să se pună în aplicare legea votată de curând asupra organizării armatei teritoriale. Armata teritorială numără după legea din 1875, 145 regimente de infanterie, cu unul mai mult decât armata activă. Prin legea din 1887 cele 144 de regimente de infanterie activă de câte 4 batalioane au fost formate în 162 regimente de câte 3 batalioane. Prin noua lege de recrutare însă, care impune serviciu militar de 25 ani (până acum 20 ani), efectivul armatei teritoriale a crescut atât de mult, încât unele regimente aveau câte 5 și chiar 6 batalioane, în loc de 3. După noul ordin al ministrului de războiu, fiecare regiment de infanterie teritorială va da fiă-cărni regiment activ 2 batalioane, ca adaus. Aceste 2 batalioane formeză în timpul de războiu, împreună cu alți 4-lea batalion activ, ce e de organizat, un regiment mixt. Așadar infanteria franceză constă adî din 162 regimente de infanterie activă de câte 3 batalioane, deci din 486 batalioane, apoi din 145 regimente mixte cu 435 batalioane și din 145 regimente teritoriale cu vr'o 600 batalioane. La aceste trupe se mai adaugă vânătorii, zuavii, tiraliorii algeriani, infanteria de marină, legiunea streinilor, așa că în cas de mobilizare se pot duce pe câmpul de luptă vr'o 1300 de batalioane de infanterie.

Dela 1888 glotele rusesci sunt împărțite în două chiâmări. Glotașii din cei patru ani mai noui ai chiâmării an-

tău sunt puși sub supraveghiere militară și pot fi convocați de două ori la exerciții pe timp de câte 6 săptămâni; aceste exerciții vor începe în anul acesta. Deja în anul acesta s'a luat cea mai importantă măsură, d'a se crea încă în timpul de pace despărțiminte mici, pentru formarea glotelor, și s'a stabilit și uniforma lor. Armătura (pusci Berdan) și echipamentul se țin deja în timpul de pace gata în punctele destinate pentru convocare. — Afară de aceasta, ministerul rusu de războiu lucrează mereu la formarea unei armate caucasice, din indigeni, pentru-ca armata europeană să o potă folosi în altă parte.

SCRILE PILEI.

Cununia archiducesei Maria Valeria cu ducele Franciscu Salvator. Joi la 31 Iulie n. s'a săvârșit cu mare pompă în Ischl cununia archiducesei Maria Valeria, fiica M. Sale Monarchului, cu ducele Franciscu Salvator. La orele 9^{3/4} a plecat conductul din vila imperială. Dece trăsuri-copeuri trase de câte 4 cai albi, duceau la biserica în mersu linu și legănată pe oșpeți. Conductul era urmat de o mulțime uriașă. Archiducesa Maria Valeria era îmbrăcată în haină de mirsă albă și foarte prețioasă. În biserică erau ca 1100 de persoane. Actul cununii i'a săvârșit Dr. Doppelbauer, episcopul din Lintz, Dr. Mayer, spiritualul curții, Cicone, capelanul curții și Weinmayr, plebanul din Ischl.

Corul metropolitan din Iași, de sub conducerea d-lui Gavriil Musicescu, după ce a dat în Brașov două concerte în sala hotelului „Nr. 1”, secerându cel mai frumos succes, a cântat Duminecă dimineața în 15 l. c. st. v. în biserică Sf. Nicolae din Scheiu. Cu multă interes aștepta publicul acest concert bisericesc. Biserica era îndesată de lume, care a urmărit în totu decursul liturgiei cu cea mai mare atenție cântările corului d-lui Musicescu. Aceste cântări au fost executate cu atâta dulceață și precisiune, încât au răpitu pe toți. Unu efect estra-ordinar a produsu „Pe tine te laudăm” și mai vartosă cântarea „Acum slobozesce pe robul tău”, ce s'a executat în locul Pricesnei. Escelentă a fost cântat și Cheruvicul și după terminarea liturgiei d-lu Musicescu ne-a surprinsu cu frumoșa compoziția a d-sale, „Mulți ani trăiescă”. Metropolia din Iași se potă felicita, că posedă unu asemenea cor.

Duminecă după ameză corul d-lui Musicescu a plecat la Zărnești unde tocmai se ținea adunarea despărțimintului II al Asociațiunii și unde a fost așteptat la 5 ore seara. La 6 ore a cântat corul în biserică „Acum slo-

bozesce” și „Ingerul a strigatu”, ér la 8 ore a datu unu concert în sala școlii, care a produsu mare însuflețire între numeroșii asistenți.

Frații noștri din Zărnești au îmbrățișat pe oșpeții Iașeni și pe oșpeții din Brașov, cari iau acompaniatu, cu o ospitalitate adevărată românească. Nu numai că le-au pus la dispozițiune propriile lor trăsuri, pentru dus și întorsu, ci au îngrijit cu multă amabilitate și de provederea lor cu quartire și masă. Săra, după concertu, s'a dat în onorea corului unu micu banchetu în decursul căruia a domnit cea mai frumoșă însuflețire și cordialitate. Arangiatorii merită totă lauda; recunoscintă deosebită datorim d-lui Dr. Iancu Meșianu, care a făcutu totu posibilu pentru reușita concertului și mulțămirea oșpeților.

În fine mai amintim cu mulțămită, că dōma Cuyony, soția fabricantului de hârtia din Zărnești, s'a oferit de a da quartir copiilor din corul d-lui Musicescu îngrijindu de ei cu multă amabilitate.

Nouă reuniune română de învățatori. După multă trăgănare, ministerul ungu de culte și instrucțiune publică aprobă statutele Reuniunii învățătorilor români gr. cat. din ținutul Hațegului, séu din părțile ardelenale ale dieceei Lugosului. În 21 Iulie n. c. se și țin adunarea constituantă a noiei reuniuni, care adunere fu de mare însemnătate pentru Români din acele părți. Raportu mai amănunțit despre decursul acestei adunări vom publica în numărul din Dumineca viitoare.

O societate română de plugari ni-se scrie că s'a înființat de curând în comuna Vișeu Inferior din comitatul Maramureșu. — Bine ar fi, decă s'ar înființa cât mai multe asemenea societăți între plugarii noștri!

Emigrațiunii oprite. „Egyetértés” scrie: „Slovacilor noștri nu le pré folosesc mijlocele teroristice. Fără de veste se adună grămadă, iau frunza în buză și lumea în cap pornind spre America. Câte odată le stă cineva în cale, în casul acesta ei se întorc frumosu acasă, însă la cea dintăiu ocaziune érași plecă spre Eldorado dincolo de mare. Acum de curând o luară la drumu vre-o 50 de persoane din comitatele Nytra și Trenčinu, și au ajuns până la Oderberg, aici însă cădură în mâni gendarmilor, cari îi aduseră înderăt.” Aceeși foia spune, că în Steinbruck gendarmii austriaci au prins în 29 Iulie n. c. o cetă de 22 Croați emigranți, cari asemenea voru fi reînțorși înderăt.

„Sieb. Deutsch. Tgbltt” observă l-

acestea: „Nu este de compătimitu țera aceea, în care în locu să le facă multu chinușilor contribuabili viața plăcută, li-se restringe libertatea personală și cu ajutorul gendarmilor se împedecă, de ași căuta o sorte mai bună!”

Dar pentru școlă. D-lu Antoniu Mocioni a dăruit pe seama școlii române gr. or. din Bata 200 fl.

Cancelaria de avocat. D-lu Dr. Aureliu Munteanu, fostu candidat de avocat în Brașov, după cum ni-se comunică, s'a hotărît a se stabili în orașul Timișoara, unde și va deschide cancelaria sa de avocat încă în tōmna acesta. Amintim tot-odată, că d-lu Dr. Munteanu s'a logodit în 14 Iulie n. c. cu d-ra Maria Garoiu din Zărnești, nepota P. S. Sale Episcopului Meșianu din Arad. — Felicitările noastre!

Minele ardelenale. Societatea Harkort, care posedă în comitatul Zarandului mai multe mine de aur, a cumpărat și mina de aur din Stanisa și a și început deja lucrările.

Incompatibilitate la profesori. Ministerul ungu de instrucțiune, cum spune „Hircarnok”, a făcutu cunoscutu municipilor, că profesorii și învățătorii dela școlile statului sunt de considerat ca funcționari ai statului și de aceea nu pot fi membri ai comitetelor administrative. De aceea municipiile să induplece pe acei profesori și învățatori, cari sunt membri ai comitetelor administrative, să și dea demisia, ér pe cei cari refuză să-i arate ministrului.

Recunoscintă. D-l Basiliu Timbușiu, învățator în comuna Mescreacu, de lângă Aiud, în numele curatoratului bisericescu, alu senatului scolastic și alu întregii comune, exprimă pe această cale cea mai sinceră recunoscintă d-lui notaru de cercu Alesandru Krengel, despre care ne spune, că este unu mare sprijinitor alu bisericii și alu școlii românești din Mișcreacu. D-sa, având în vedere miseria locuitorilor, a stăruit mai întâiu, ca cel puținu o odăia a școlii să se întocmescă așa, ca să potă da adăpostu cuviinciosu învățătorului, ceea ce s'a și făcut și încă „pe spesele d-sale, până i-să voru reînțorcu.” Totu prin concursul d-lui notaru s'a dobândit din partea Maiestății Sale unu ajutor pentru biserică și școlă în sumă de 150 fl., din cari cu 48 fl., ca adaus, prin mijlocirea d-sale s'a schimbatu clopotul cel vechiu și crepatu dela biserică cu altul nou, ér restul de 102 fl. s'a depus spre fructificare ca fond, pe care d-lu notaru Krengel, ajutorat de câțiva dintre cei mai zeloși membri din comitetul parochial, se silesce în

grozitu, își desfăcu degetele ca și când ar fi apucat unu șerpe veninosu, și p'aci era să leșine—când îi veni în minte că în locu să tragă bila cu mâna dreaptă,*) a tras-o cu stânga.

„Încă odată, încă odată!” strigă elu desperat. „Am greșit, pardonu. În numele tuturor sfinților, vă rog, lăsați-mă să mai trag încă odată. Trebuie să trag cu mâna dreaptă, tragerea cu mâna stângă n'are valoare!”

Comisarul și gendarmii îi riseră în față și'l numiră dobitoacu. Cum a ajuns acasă nici elu nu scie.

Pecatu, că împăratul Napoleonu nu a fostu martorul miseriei, în care se afla familia Pappagalli prin greșela cea nefericită. Decă ar fi auditu bocetele mamei Santa, blestemele lui Pantaleone gemetele lui Toma — nu mă îndoiesc de locu, că elu nu numai, că ar fi ștersu totă recrutarea, dăr ar fi încheiat pace eternă cu totă Europa. Din nefericire, elu se afla la Parisu, séu la Fontaneblau, séu Dumneșeu scie unde, și nici nu visa la vaetele, pe cari le stărnise.

*) pe care erau cusute mōștele Sf. Rochus.

Să pună pe altul în locul lui, după cum doria bătrânul Pappagalli, nu se mai putea, parte pentru-că autoritățile militare nu primiau bucuros pe alții, parte pentru-că Toma trebuia să plece chiar a doua zi. Pe rîul de lacrimă al părinților săi, înnotă Toma afară din Padua. Vre-o doisprezece gendarmi cu săbiile scose încunjurau trupa recruților, ca în cas de lipsă să înăbușescă cu energiă și fără întârziere ori-ce sentimentu de pocăință în tinerile inimi ale acestor eroi.

În ziua întăiu de marșu ajuns colona până la Vicenza. O mănăstire spațioasă, gōlă încă de pe timpul păcii dela Campo-Fornio, fu alesă ca sălășu alu transportului de recruți. Indată după sosirea apărătorilor patriei, porțile mănăstirii fură închise și înaintea lor fură așezați doi soldați cu carabinele încărcate. Înăuntrul mănăstirii însă recruții se bucurau de libertatea cea mai neșturată și fiecare putea, după voiă, să stea séu în biserică în altar, séu în vre-o chiliă gōlă. Li-se împărți vinu cu înbelșugare. Vre-o șese fete cu idei ultraliberale se hotărâră

să împartă închisōrea cu recruții și după câtu le va sta în puteri, să i mângăe pentru perderea libertății lor. Bolta mănăstirii răsuna de cântecele soldaților beți, de tonurile asurzitoare ale fluierelor și de risetele fetelor. Sticlele deșertate sburau zângănind pe pereți și pe tablourile călugărilor morți, cari din cauza profanării fără de lege a sfântului lăcașu, aruncau priviri mănioșe din ramele lor. La statua de pētră a unui martir i-se puse cu batjocură sacrilegă unu chipiu de Voltigeur în cap și o sticlă deșertă în brațe. Soldații, în grabă ajunși la sēlbătēciă din cauza vinului, își aprinseră pipele lor dela lampele, care ardeau vecnic. Unu vântu pētrundētoru fuera prin coridore și mâna fumulu focului aprinsu din bolta mănăstirii. Întrēga scenă oferă o privelise sinistră.

„Voltigeur Pappagalli!” strigă o voce aspră, care predomină sgomotul asurzitor al soldaților, „Voltigeur Toma Pappagalli! Unde este elu?”

„Săde colo în unghiu”, răspunse unulu, „plānge pentru perderea plăcintelor dela mamă-sa.”

Unu rîsu sgomotosu fu rēsplata zeflemistului. Toma se deșteptă din visurile sale elegice și răspunse la chiāmare printr'unu „aci!” tanguitoru.

Unu sergentu bărbos, care plin de respectu ducea de brațu o damă cu vîlu pe obrazu, veni spre dēnsul și dișe: „Pappagalli, Signorina voiesce să-ți vorbescă.”

Cu o înclinare adēncă cătră damă se retrase apoi sergentul cățiva pași înapoi.

„Tomo, mă cunosc?” șopti fata. „Eu sunt.”

„Sfinte Iosife și Sfântă Mario! Eufemia, tu ești!”

„Taci și urmēz-mă. Am a'ți împărțăși ceva importantu!”

Toma se supuse frumoșei sale surori și se duse cu ea într'una din chiliile deșerte.

„Nu mai pot suferi jalea adēncă a părinților noștri. Dorința neînvinșă, de a te mai vedē încă-odată, de a'ți da bani și alte lucruri, pe cari nu ție-ai putut lua în grabă, acestea au fostu pretextele cu cari am părăsit casa pă-

totu' modulul a-lu' inmulți prin colecte de bani și bucate, pentru ca astfel cu timpul să se pōtă edifica o școlă pe deplină cōrespunzătoare și să se pōtă repara biserica. Despre d-lu' notarū Kren- gel ne mai spune susū dīsulū invēțatorū, că a îndemnatū pe poporū să lucreze în parte vre-o bucată de pământū pe sēma școlēi și a bisericei, ēr cu ocaziunea esa- menului din acestū anū, d-sa a fostū singurulū, care a încurajatū pe copiii mai sīrguincioși cu premii frumoșe. Pentru tōte aceste nobile fapte, d-lū invēțatorū Basiliu Timbușiu cu dreptū cu- vēntū exprimă în numele poporului ro- mână de acolo cea mai sinceră mul- țămītă d-lui notarū Kren gel, asigurān- du-lū de recunoștința acestui poporū și promițēndu-ne tot-odată, că ne va ținē în curentū cu cele ce se vorū face și mai departe în interesulū școlēi și alū bisericei romānescei din Mescraea.

Resultatulū tarifului pe zone. În 1 Iulie n. c. s'a împlinitū anulū, de când s'a introdusū tarifulū cu zone pe căile ferate ungare ale statului. Resultatulū lunei din urmă încă nu este socotitū, dēr în cele 11 luni dintēiu ale anului, după arătările oficiale, s'au vëndutū 11.176.775 bilete de călătorii, pe când în aceleași luni din anulū de mai înainte s'au vëndutū numai 4.072.197 bilete. Va să dīcă în urma introducerii tarifului pe zone au crescutū numērulū călătorilorū cu 7 miliōne, 104.578. Nicī în privința financiară statulū n'a umblat' o rēu, căci venitele, pe lângă tōtă efinătatea bile- telorū de călătorii, a crescutū în aceste 11 luni cu mai bine de unū milionū și jumătate.

Prințul de corōnă alū Romāniei, Fer- dinandū, va fi însărcinatū, precum se vor- besce, cu regența pe timpulū cătū Re- gele Carolū va petrece în străinătate.

Manevrele armatei romāne. La marele manevre de tōmnă vorū lua parte 22.000 omenī din tōte speciile de arme.

Fabrici nouē. În timpulū din urmă s'au înființatū ferăstraie cu vaporū în Șamoșdeu, Tērgu-Mureșului, Ghialacuta, Asuatū și Augustinū, apoi morī cu va- porū în Lechința și Drimbarū. o fabrică de cernelă și chemicală în Tērgu-Mure- șului, unde e vorba să se înființeze și o fabrică de postavū de cătră o societate pe acții.

Comunicația între Brașovū și Predelū. Serviciulū de mișcare clușianū alū căi- lorū ferate ale statului face cunoscutū, că cu dīua de 5 Augustū n. (24 Iulie v.) nu se mai transportă persoane cu trenulū de marfă Nr. 351 între Brașovū

și Predelū, ci din acea dī vorū putē călători cu trenulū acceleratū Nr. 303 și călători de cl. III.

Trenū întârziatū. Trenulū de persoane care avea să sosescă aci erī dimiņță la 5 ore 20 minute, a sositū abia după 10 ore. Deja în Pesta întârziase 3 ore din cauză, că s'a ruptū o parte dela mașina locomotivei. O altă întârziere a fostū pricinuită de deraierea a șese vagōne la Racoșū.

Clerulū greco-orientalū ortodoxū din Bosnia și Herțegovina a înaintatū o pe- tițiune guvernatorului din Serajevo, în care se rōgă ca să le reguleze pozițiunea lorū. Afacerea acēsta a mai fostū acum doi ani obiectulū unei interpelațiuni în delegațiunī.

Prafū fără fumū a comandatū minis- terulū românū de rēșboiu în străinătate și cu primirea acestei comāde a fostū însărcinatū o comisiune constātătoare din directulū fabricei de prafū dela Lăcu- lețū, maiorū Drăgulinescu, și din căpi- tanulū de artileriă Iliescu.

Petrecere de vēră se va da Duminecā în 10 Augustū n. c. în comuna *Tirimia mare* de lângă Tērgu-Mureșului. Venitulū e destinatū în favorulū bisericei romā- nescei de acolo, care se află în mare mi- seriă și e avisatā numai la ajutorulū publicului. — Petrecerea din M. Ludoșū, anunțatā pe 10 Augustū n. c., s'a amā- natū până pe anulū viitorū.

Transportarea viței de viiā în comu- nicațiunea internă, precum dispune o ordinațiune circulară adresatā jurisdicți- nilorū după ascultarea părerii comisiunei filoxerice, nu se va putē face decât dēcā încārcarea viței s'a sēvērșitū pe te- meilū concesiunei date prin certifi catū de vicespanulū, orī primarulū.

Manifestația pentru unire. Studenții sērbī din Graz au trimisū o telegramă la Ragusa, din care cauză la intervenirea ministrului de instrucțiune austriacū au fostū datī afarā din școlē printr'unū con- clusū alū conferinței profesorele. Stu- denții declarară înaintea rectorului uni- versității, că o esresiune din telegramă a fostū falsū interpretatā, căci ei n'au vorbitū despre unirea tuturorū Sērbilorū, ci numai despre unitatea lorū. Incă nu se scie dēcā eliminarea va fi revocatā.

Esposiția arhitectonică se va în- toomi în tōmna acestui anū în Turinū, la care a fostū invitatā și Romānia a lua parte. La acēstā esposițiā se vorū espune planuri de șosele, de ape ș. a.

Stipendii. Cu începutul anului școlarū 1890/1 suntū de a se conferi din fondu- rile archidieceesane din Sibiu următoarele stipendii: 2 stipendii à 100 fl. și unul à 60 fl. din fundațiunea „Francisc-Iosefină“ pen- tru tineri din archidieceesă, cari studieză, și suntū lipsiți de mijlōce suficiente pentru studii. Mai departe 15 stipendii (4 din fundațiunea Moga, 11 din funda- tiunea Francisc-Iosefină) pentru elevii din despărțēmēntulū pedagogicū alū se- minariului archidieceesanū tōte de câte 60 florini; apoi din fondulū semina- rialū (fundațiunea Ecaterina Rațū) unū stipendiu de 30 fl. pentru unū elevū sē- racū dela institutulū seminariālū archi- diecesanū pedagogicū-teologicū de acolo. Concurenții au sē-și presente suplicele la consistoriulū archidieceesanū inclusivū până la 15 Augustū a. c. stil. vechiu, instruite cu documentele următoare: a) atestatū dela oficiulū parochialū din com- ună, la care aparținū, despre aceea, că suntū romāni greco-orientali. b) tes- timoniū scolasticū despre progresulū fă- cutū în studii în anulū din urmă. c) atestatū dela primăria comunală despre pozițiunea socială a părinților și despre starea lorū materială, și d) eventualū alte atestate recomandătoare.

Convocări. Adunarea generală a „Asociațiunei Transilvane“ este convo- cată pe dīua de 15 (27) Augustū în *Re- ghimulū sāsescū*. — Adunarea generală a Despărțēmēntului XVIII (Turda) alū „Asociațiunei“ este convocată pe 10 Au- gustū st. nou în *M. Ludoșū*. — Adu- narea generală a Despărțēmēntului VI (Deva) alū „Asociațiunei“ este convocată pe 10 Augustū st. n. în *Hondolū*, unde cu acea ocaziune se va da și unū balū. — Adunarea generală a „Reuniunei în- vēțatorilorū romāni gr. or. dela școlēle confes. din diecesa Caransebeșului“ este convocată pe 9 (21) și 10 (22) Augustū în *Caransebeșū*. — Adunarea generală a a Reuniunei invēțatorilorū romāni gr. or. din tractele Timișōra-Vinga etc. este convocată pe 13 (25) și 14 (26) Augustū în Timișōra. — Toți Romāni iubitori de cul- tura poporului nostru suntū invitați a lua parte la aceste adunări. — Asemenea pe dīua de 10 Augustū n. c. este convocată, la hotelulū „Bucurescī“ din Brașovū, prima conferență a unei societăți montane ro- mānesce „Orientulū“ din Zērnești, care s'a constituitū de curēndū sub presiulū d-lui directorū și proprietarū de mine *Al. Danciu* din Buciumū-Cerbū, cu scopū de a face scrutări de cărbunī și alte minerale pe teritoriile comitatelorū Bra- șovū și Făgărașū.

Bătăia de mōrte. Aprōpe de Clușiu- Mānăsturū a fostū o strașnică pāruială între calfele de cismari și între calfele de pantofari. Calfa de cismarū Samuel

Megyeri muri fiindū înjunghiatū în inimă cu unū pumnalū.

Reuniunea velocipediștilorū. În Sibiu s'au constituitū velocipediști într'o reu- niune sēu clubū sub numele: „*Bicycle- Club Hermannstadt 1890*“, care și-a în- aintatū statutele spre aprobare ministeriului ung. de interne. Clubulū ține ședințe lu- nare și face excursiuni sēptēmānale.

Carū aprinsū. Joi s'a aprinsū unū carū încārcatū cu snopi de sēcară alū unui țēranū, pe drumū dela Bodū cătră Feldiōră. Foculū a luatū nascere dela o scīnteia din țigara visitiului. Acesta abia avū timpū să sară din carū și să taie șlēurile. Carulū a arsū întregū, rē- mānēndū numai resturi dintr'o rōtă. Totū în astfelū de împrejurări a arsū în zilele trecute unū carū cu fēnū, pe drumulū Cristianului (c. Sibiu), care se aprinsese dela chibritulū, cu care visitiulū își a- prinsese pipa.

Regina Romāniei în Budapesta.

Cetimū în „*Egyetértés*“ dela 31 Iulie n., la adresa Regi- nei Romāniei, următoarea notiță, pe care o reproducem în fidelă traducere romānescā, pentru-ca să se vedă, cum scie să se esprime una dintre cele mai dintēiu foi din capitala Ungariei despre Regina unu statū vecinū, cu care monar- chia nōstră stă în relațiuni bune:

„Regina Romāniei, *Elisabeta*, scri- tōrea de versuri *Carmen Sylva*, a petre- cutū ađi timpū de 1½ oră în Budapesta, dēr așa, că piciorulū ei n'a atinsū pământulū ungurescū, ochiulū ei n'a pri- vitū nicī măcarū o palmă de pământū din capitala ungară și budapestanului nu i-a fostū datū să-i privēscă nicī măcarū dantela hainei sale. Pe celū ce cunōșce obiceiurile curții romānesce, nicī nu-lū surprinde acestū lucru deosebitū, fiindcă Regele și Regina Romāniei — deși, dēu, adese-orī au călătoritū prin Budapesta — încă nicī-odată n'au pășitū afarā din cu- peulū trenului, dēr nicī atāta măcarū n'au făcutū, să dea pe o clipă, sēu douē la o parte perdelele. Acestū modū de călătorii, care dincolo de hotarulū un- gurescū se schimbă cu totul, a nāscutū credința, că de bună sēmă Romānimea din Bucurescī i-ar lua în nume de rēu Reginei, sēu piciorulū ei, Regelū, dēcā ar atinge cu sōțulū sēu pământū ungu- rescū. De astă-dată Romāni potū fi pe deplinū mulțumiți cu petrecerea Reginei lorū în Budapesta. Trenulū separatū, care a adusū pe Regina Elisabeta din Sinaia, ēr din Budapesta a dus'o mai departe cătră Viena, a sositū în Budapesta la 7 ore și 15 min. dimiņța, dēr nicī n'a intratū bine în gară și s'a opritū într'o

rintescă astăđi la prānđū. Adevērata cauză însă a plecării mele este, ca să potū schimba cu tine. Haide să schim- bāmū iute hainelō; întōrce-te acasă la părinți, cari au mare trebuința de tine, ēr eu voi merge în rēșboiu în loculū tēu. Eu sēmēnū cu tine, sunt totū atātū de înaltă ca tine și destulū de tare, ca să suferū necazurile campaniei. Hotărăș- ce-te în grabă, iubite frate, timpul e scurt La pōrta mănăstirei așteptā o cabrioletă, cu care am venitū eu. Dēr grābesce-te, în curēndū se vorū închide porțile!“

Toma își freca zăpăcitū mânăle, da din picioare, când cu celū dreptū, când cu celū stāngū, se cam rușina, fiindcă era întrecutū în curajū de o fată. Ne- răbdarea soru-sei ilū făcū în fine să pri- mescă propunerea, elū voi mai bine să fiā rușinatū, decâtū să mōrā în luptă. In- datā și părăsi mănăstirea cu batista la ochi, ca și când ar plānge. Galantulū sergentū îi întinse brațulū, ilū petrecū până la cabrioletă, care sta la pōrtă. Fără nicī o primejdiā, Toma ajunsē cătră medulū nopții acasă în Padua. Surprin- derea curmā cu totulū graiulū bētrā-

nului Pappagalli. La începutū nu scia ce să facă, să se bucore, sēu să se în- tristeze de schimbarea rolului între fiilū lui. Dēr vedea elū, că nu mai putea schimba cele întēplate, mulțami lui Dumneđeu, că celū puținū li-a mântuitū pe pușorulū lorū, ēr pentru mântuirea trupescă și sufletescă a Eufemiei aprin- seră o lampă înaintea icōnei Sf. Eufemia.

În dīua următoare toți se mirară în Padua, că vēdū pe recrutulū, care suri- dea zăpăcitū, ēr-și în atelierū cu șor- țulū dinainte, cu peptenulū în pēru și cu fōrfecele în mână. Ii gratulară bētrānu- lui, când acesta le istorisi, că cu mulți bani găsi unū lociitorū și l'a trimisū la transportulū recruților în loculū lui Toma. Multū se mirară omenii, când auđiră, că frumoșa flōre dia Brenta, des- peratā de perderea fratelū ei geamēnū a intratū călugăriță în mănăstirea Sānta Anunciata din Ferrara.

Cu iuțēla fulgerului se lăți acēstā veste prin Padua; și mai cu sēmă aceia se bucurau, cari locuiau în vecinătatea palatului Tronto-Pappa-Fava, fiindcă de aici înainte liniștea în timpulū nopței nu

mai era turburatā nicī de sunetulū ghi- tarelorū, nicī de zāngānitulū săbiilorū. Prețulū florilorū, cōrdelorū și alū săbi- lorū scādū și dimpreună cu elū și evla- via studențilorū, pentru-că în locū se mērgă la biserica Santo, se atundau în birturile cele mai întunecōșe și petreceau la mesele încārcate cu butelii. Rarū lua bētrānulū Pantaleone, guitară din cui, ca să-și mai potolēscă necazulū, căci cu durere recunoscutū elū, că magnetulū prin- cipalū, care a atrasū mai multū cliențela sa, nu a fostū nicī dicăcia mānei sale, nicī sticlele de rosolū din odaia laterală, ci frumoșa flōre din Brenta. O nouă do- vadă că nimbulū, care încoronēză cape- tele părinților cu fete frumoșe, este numai imprumutatū, unū felū de lumină a lunei, care fără ajutorulū sōrelui, ar rămānē întunecatā! Când nu era de față nevastă-sa, ilū numia bētrānulū pe Toma unū *eogliom*, — când însă signora era de față, nu cuteza a dīce acēsta. Cu unū cuvēntū, deveni nemulțămītū.

Când părăsiră a doua dī recruții Vicenza, sergentulū bātū pe umeri pe

făcăulū Toma Pappagalli și lū asigurā (din cauza frumșēței surorii sale) că lū va protegia îndeosebi.

„Numai să fii îndrāsnețū și zelosū“, continuă elū. „Nu mai e timpū să te gān- descī la tată și la mamă; acum este im- pēratulū și onōrea. Pe legea mea! mi-se pare că ești aprōpe māngāiatū. Arăți așa de vioiu și de îndrāsnețū, mai bine ca erī. *Mort de ma vie!* Numai o campaniā de patru sēptēmāni și tu vei fi celū mai regulatū Voltigeur din companiā. Și eu am fostū așa ca tine, ēr acum privesce- mē, am patru decorații! — Dēr haide să bemū ceva, așa facū soldații cei bravi.“

Dēcā numai beutura ar fi făcutū pe soldatū bravū, atunci Eufemia fără în- doială ar fi fostū cea mai de compāti- mitū din totū regimentulū. Spre noro- culū ei, însușirile, care le posedā, precum ușurința cu care invēțe serviciulū, de- votamentulū, cu care lū împlinia, tōte acestea contribuiau la aceea, că soldați- lorū nu le căđū greu, că ea refuză beu- tura. Toți ofițerii simpatisau cu dēnsa și o admirau, ēr camerații ei o numiră din cauza sfilei sale: „Principesa Pappagalli“.

depărtare ore-care, unde a pierdut timp mai mult de 1 oră. Timpul acesta l'a folosit Regina Românilor, ca să-și schimbe îmbrăcămintea și după aceea și-a comandat dejunul pentru ea și trei dame de curte în salonul cupeului cu perdelele lăsate în jos. Camerierii nemți i-au dus Reginei pe tave de argint mănecarea, care consta din: șuncă, ouș și ceai. Călătoria de noapte trebuie, că li-a făcut bun apetitul damelor, fiindcă dejunul — deși oușle au eșit din cuibul de găină unguerescă — a fost sfințit până la cea din urmă bucatură. Multora dintre curioșii, cari așteptau pe peronul gării, li-a bătut la ochi, că cōja oușlor, când a fost adusă afară din cupeu, așa era de zdrobită, ca și când ar fi strins'o cineva în mână. Lacheul german al curții a explicat numai decât lucrul: „Asta așa se obișnuiesc, mă rog, că după ce s'a scos din ou albușul și gălbinișul, cōja se zdrobesce, căci altfel l'ar ajunge pe om mare nenorocire. Asta o știe fiă-cine în Bucuresci și Măiestatea Sa Regina nici-odată nu neglija a zdrobi cu însăși înalta ei mână cōja oului.“ — Înaintea salei de așteptare, pe peronul curățit frumos, așteptau: locțiitorul căpitanului orașenesc suprem Pekary, și șeful detectivilor (poliția secretă), Szombatfalvy, pe Regina României și erau încă câțiva polițai îmbrăcați de paradă, cari stau în spăriră lângă ușa salei de așteptare. Dér n'a fost lipsă nici de sală de așteptare, nici de polițai, chiar nici atunci, când trenul a intrat în gară. Câtă a ședut Regina aici, a petrecut în cupeul adus din România și n'a dat de loc perdelele la o parte. Astfel s'înelege, că curioșii, cari așteptau, n'au putut vedea pe frumoasa Regină și nici barem un „eljen“ n'au putut striga când a plecat trenul spre Viena, la 8 ore și 40 min. — Regina Elisabeta călătorește în Olanda, la băile Wied, unde după două săptămâni va fi urmată de soțul ei, Regele Carol.

Adunarea Despărțământului II al „Asociațiunii“.

De lângă Făgăraș, Iulie 1890.

Adunarea generală a despărțământului II (Făgăraș) al „Asociațiunii“ transilvane pentru literatura română și cultura poporului român s'a ținut în anul acesta în comuna Zărnești, de sub pōlele „Petrii Craiului“, Dumineca trecută în 15 (27) Iulie 1890.

Despre decursul și rezultatul acestei adunări împărtășesc următoarele:

Membrii comitetului Despărțământului s'au înfățișat în Zărnești încă în presera zilei adunării, când comitetul de primire din loc i-a condus pe la quartirele destinate. Duminecă dimineața s'a celebrat în biserică serviciul divin prin părintele vice-protopop. I.

Dan, asistat de învățătorul-diacon Străvoiu, ca lector. Serviciul s'a celebrat cu totă demnitatea, luând parte la el și oșpeții veniți dela Făgăraș și din alte părți pentru adunarea generală.

După terminarea serviciului divin, p. I. Dan a arătat poporului scopul adunării din acea zi și l'a invitat să ia parte la ea în număr cât mai mare.

La 10 ore dimineața s'a deschis adunarea în sala cea mare a edificiului scolar din loc prin Rvd. d-nu vicarul Basiliu Rațu, care prin o cuvântare simțită și alasă a arătat scopul adunării, și în special scopul, ce se urmărește de „Asociațiunea“ noastră peste tot. Cuvântarea fu urmată de însuflețite urări de „să trăiescă!“ La această cuvântare a răspuns apoi în numele cercului și al comunei Zărnești d-lu avocat Nicolau Garoiu.

Lipsind notarul despărțământului, Rv. d-nu protopop Iuliu Dan, s'au ales ca notari ad hoc d-nii Dr. Iancu Meșian și Georgiu Dobrin, dirig. scol. Ocupându-și locul notarii aleși, se dă cetire prin d-lu Georgiu Dobrin raportul comitetului despre activitatea sa în decursul perioadei expirată. După cetirea raportului s'a trecut la alegerea unei comisii pentru încasarea taxelor dela membrii vechi și înscrierea de membri noi.

S'a mai ales o altă comisie pentru cenzurarea raportului și a rațiociniului. În scopul acesta se suspinse ședința pe 15 minute.

După redeschiderea ședinței, comisia pentru cenzurarea raportului și a rațiociniului prin raportorul său, d-lu adv. Garoiu, propune a se lua raportul la cunoștință și a se da comitetului absolutiv pentru corecta procedere și manipulare, ceea ce se și primesc cu plăcere.

Tot d-lu adv. Garoiu raportază, că s'au încasat taxe dela membrii vechi și noi în sumă de 140 fl., plus 2 fl. incasați mai târziu. A arătat, că mai sunt și cōle de colectare, al căror rezultat încă nu se știe.

La ordinea zilei vine statorirea bugetului pe anul viitor și la propunerea d-lui protonotar I. Turcu se primesc proiectul de buget prezentat. Despărțământul dispune de 167 fl. v. a. exclusiv pentru trebuințele sale, er 113 fl. ca taxe dela membrii ordinari au se se administreze la casa centrală a Asociațiunii.

Din suma de 167 fl. v. a. disponibil, s'au creat 5 stipendii de câte 20 fl. și alte 5 de câte 10 fl., de toți 150 fl. v. a. pentru *învățecii dela meserii*; er restul a rămas pentru trebuințele despărțământului.

Primindu-se proiectul de buget, după cum a fost prezentat la ordine a urmat restaurarea comitetului Despărțământului pe restul de 2 ani din periodul viitor.

În comitet se propun și aclamează d-nii: Basiliu Rațu, vicar, ca director; er Dr. Stefan Pop, I. Turcu, N. Cosgărea, Iuliu Dan, Ioan Florea și Dr. Andrei Micu, ca membri în comitet.

Urmază cetirea disertațiilor insinuate.

D-lu I. Turcu, protonot. comit., cetece disertațiunea sa: „Monografia comunei Zărnești și a evenimentelor întâmplate aci din cel mai vechi trecut al ei, imbinându tradițiunea poporului cu adevărul istoric. Lucrarea sa a fost ascultată cu cea mai mare plăcere și aplaudată. Pentru însemnătatea istorică, ce o are, n'ar strica nici tipărirea ei în broșură, ceea ce credem, că se va și face.

S'a cetit apoi disertațiunea: „Educațiunea în familie și școlă“ de învățătorul Pană din Zărnești, carea încă a fost bine succedă.

După acesta a declamat tinerul O. Măzată poezia „Furia poetului, carea de asemenea a plăcut publicului.

În fine a cetit o altă disertațiune Georgiu Dobrin despre „Bibliotecile populare“, arătându modalitatea, cum s'ar pute înființa acelea mai cu succes. Această lucrare încă a fost foarte instructivă și aplaudată.

Cu acestea s'a terminat partea oficială a adunării, care de asemenea a fost încheiată prin o vorbire însuflețită din partea Rvd. d-nu vicar Basiliu Rațu, mulțumind inteligenței din Zărnești pentru interesul arătat cu această ocaziune față cu scopurile „Asociațiunii“ și pentru buna primire și ospitalitate; de asemenea mulțumi și oșpeților prezenți.

Publicul a erupt în strigări frenetice de „să trăiescă!“

La acestea a răspuns d-lu adv. Garoiu, mulțumind pentru onora făcută prin ținerea adunării despărțământului în această comună.

Incheindu-se adunarea, a urmat banchetul, unde s'au rostit mai multe toast. Rvd. d-nu vicar a tostat pentru sănătatea și fericita prosperare a înaltei case domnitoare, d-lu protonotar Turcu pentru comitetul central al „Asociațiunii“ și în special pentru președintele lui; d-lu fisic comitatensu Stefan Pop, pentru comuna Zărnești, arătându între altele meritele, ce le are P. S. Sa episcopul Meșian pentru această comună. S'au mai rostit și alte toast, cari încă au fost ascultate cu interes.

În decursul banchetului s'a răspândit vestea, că sosesc și *corul me-*

tropolitan din Iași, constător din 35 persoane, care a concertat și în Brașov sub conducerea d-lui G. Musicescu. Totodată s'a anunțat, că corul va cânta și la „inșerat“ (vecernie), er sera va da și aci un concert.

Sosind corul, tot publicul s'a dus la biserică, unde s'a produs acest cor într'un mod admirabil, înălțându prin melodiile cele armonioșe sublimitatea cultului divin.

La 8 ore sera s'a început apoi concertul, dat tot de acel cor.

Esecutarea programei a eșit și aci peste tot așteptarea, fiind publicul încântat de frumoșele arii executate cu cea mai mare artă musicală. Cele mai multe la cererea publicului au trebuit să se repeteze.

Cu deosebire a plăcut publicului cântarea doinelor populare, din cari s'a vădit, că d-lu Musicescu este un adevărat artist în musică și un foarte dibaci și capabil dirigent de cor. Onora d-sale!

După concertul a urmat petrecerea cu joc, care a durat până cătră ziua, petrecându-și tinerimea foarte bine.

În pauză s'au eșutat jocurile istorice: „Călușerul“ și „Bătuta“, de 12 tineri conduși de un vătăv, cari de asemenea mult au plăcut publicului.

A doua zi ne-am despărțit cu toții, ducându cu noi impresiile cele mai plăcute. Buna primire și ospitalitate, cu care am fost întâmpinați din partea bravei inteligențe din comuna Zărnești va rămâne o plăcută suvenir în inimile noastre.

Pentru acesta primesc mulțumitele noastre și pe această cale. Dea Dumneșu ca toate adunările despărțământelor „Asociațiunii“ noastre să fiă încoronate de asemenea succese morale și materiale, că atunci înaintarea noastră culturală și materială va fi pe deplin asigurată!

Geordon.

Correspondența „Gaz. Trans.“

Din comitatul Hunedorei, Iulie 1890.

Punerea în lucrare mai estensivă a minelor seu a băilor din comitatul Hunedorei de cătră câte-va societăți străine, a avut urmări îmbucurătoare asupra stării materiale a locuitorilor din ținuturile așa numite bogate din acest comitat.

Cu încetarea modului primitiv de exploatare de până acum, și cu introducerea uneltelor tehnice mai nou s'a ușurat de-o parte încordarea lucrătorilor, de altă parte s'a dovedit, că întreprinderea este mai rentabilă atât pentru proprietari, cât și pentru populațiunea economică.

Transportul de material trebuincios, lucrul cu palmile, apoi în spe-

Petrecură vre-o patru săptămâni în orașul Basono, fiind ocupați cu instrucțiunea armelor. Cuncă Eufemia când împușca cu carabina închidea ochii, nu mai încapă îndoială; dér în curându devenind mai inimosă, împușca tot atăt de bine, ca ori care soldat. Atăt e însă sigur, că atunci, când împușca nu'și părjolia, mustățile; camera ei diceau, că mai înainte de a pleca în războiu, tatăl Pantaleone îi răsese mustățile.

Eufemia află, că Emidio-Castell-Viscardo servește tot în același regiment cu dēnsa. Cum a ajuns ea la vestea acesta, și care a fost motivul pentru care a plecat în războiu, — sunt două întrebări, cari le voi lasă fără răspuns.

Voltigeurii înaintau mereu și se luptau în companii singuratic, seu erau alăturați când la o trupă, când la alta, și abia după luptă se uniau erăși. Cu unii cuvânt, nu prea aflau vești unii despre alții, pentru-că în armata lui Napoleon nu erau la modă corespondențele în scris. Se lășe vestea, că com-

pania vicentină intrase deja de mult în Tirol și că fusese de vre-o câte-va ori în foc. Eufemia auzend lucrurile acestea își lăsă capul trist pe pept. În fine căpătă și compania ei porunca să mērgă înainte.

Voltigeurilor le trec totă veselia când ajunseră pe înălțimea șanțului Cavallo și aruncară o privire de adio asupra Italiei. Fiă-care se întreba, că ore nu'și ia adio pentru tot-dēuna dela iubita sa patriă, dela pădurile de maslin, dela viile îmbelșugate, dela vecinicul cer albastru; căci războiul, în care plecau, era cel mai crâncen din câte au fost până acum. Nu se lupta armată cu armată, ci popor cu popor, pentru a uide și a fi ucis.

Când colonele trecară în tăcere prin trecătorile strimte ale munților, prin tainicele păduri de brad, atunci începură a pocni împușcături din văgăuni, stâncile își scuturau fruntea lor plășvă și zdrobiau pe aceia, pe cari îi cruțase glonțul. Clopotele, al căror sunet se răspândia prin câmpii, nu

înșoțiau pe evlavioși la biserică, ci a-ceștia spăriați își luau femeile și copiii lor, și după ce dedeau foc caselor se retrăgiau în munți.

Se deschise lupta la muntele Isel în 13 August. Muntenii învinsă, însă golurile dintre șirurile armatei franceze fură umplute cu soldații, cari veniau din toate părțile. Furia războinică a năvălitorilor creșea cu desperarea Tirolezilor.

Un despărțământ de armată franceză se pregătea în răsăritul soarelui să părăsască bivacuul și să înainteze pe șosea, care ducea la Innsbruk. Comandantul concentrase toate despărțământele și rezervele — cari rătăceau de colo până colo — în fine peste nopte sosiră toate. Focurile încetară cu încetul; încă nu se deduse semnul de plecare; soldații rătăceau dela un steag la altul, ca să-și caute compatrioții, să se salute, er alții curățiau la lumina slabă a focurilor curșia lor de roua din noptea trecută. Intre cei veniți se afla și Emidio. Eufemia aflase acesta. Cu inima sfăcînd petrecea ea în com-

pania ei, era imposibil să vedă pe iubitul ei, acum când dorința ei secretă și ardătoare i se împlini, acum doria să fiă foarte departe de dēnsul. Cum se dea ochi cu el, care n'avea ideă de întreprinderea ei îndrăsnită? Ce părere 'și va face despre dēnsa? Respiră mai liber, când bătaia dobelor și suflarea trambitelor chemară sub stēguri pe soldații înprăsciați și colona se puse în mișcare.

Era o dimineață posomorită din Septembrie. Din văgăunile stâncilor și din desimea pădurilor de brad se înălțau grōse colone de fum cătră ceru, norii alergau pe cer și câte un piscu acoperit de zăpadă și înălța creștetul argintiu printre încreșturile negurei. Vântul vijăia printre copaci din pădure și lângă marginea drumului curgea sgomotos un păru umflat de ploă. Trupele înaintau în tăcere, apoi stētură în loc, până la reîntorcerea spionilor trimiși, ca să recunoască pădurile și drumurile, după aceste plecară erăși cu mare precauțiune și intrară într'o vale încunjurată cu stânci țepișe și lunguratic,

cială istețimea României muntose din aceste ținuturi în băieșită, a contribuit multă la potențarea exploatării și stării materială a bieților Românași, ajunși în unele ținuturi la o miserie vădită din lipsa de angajamente la lucru. Negăsindu-se capitaliști și persoane, cari să ia asupra-și astfel de întreprinderi mai mari, bogatul material și lucrătorii steteau nefolosiți.

Astfelu erau stările cu puțin și mai înainte chiar și în comuna Hondolă.

Tractarea blândă și cuviincioasă, și interesarea binevoitoare din partea proprietarilor și dirigenților de mine a ajutat multă la îmbunătățirea acestor stări de lucruri, la ce fără îndoială a contribuit în mod însemnat și zelul preoțimei, învățătorilor și cărturarilor români din aceste ținuturi.

Azi starea locuitorilor acestor ținuturi, și în special a locuitorilor comunei Hondolă este cu totul alta: ogrăzile lor sunt într-o ordine economică esemplară, casele curate și frumos văruite, poporul de rând bine îmbrăcat și bine nutrit.

Înaintându în cele materiale au înaintat și totu-odată și în cele morale; cea mai frumoasă dovadă despre acesta este cercetarea regulată a școlilor și a sfințelor biserici, ivirea mai rară a pecațoșilor și blăstămățiilor, apoi viul interes și față de afacerile speciale române.

Exemplele atrag, dice o vechiă dică latină. Zelul desfășurat, apoi succesul îmbucurător dobândit cu ocaziunea adunărilor generale ale Despărțământului VI. al „Asociațiunii”, ținute în Dobra, la Deva și la Hunedora, nu a rămas neimitat.

Hondolenii din îndemnul lor propriu vin acum și invită adunarea generală a Despărțământului VI, întrecându-se cu Săcărâmbeni într-o întâmpinare de oșpeți câtă mai pomposă.

Pentru a se adevări, că sunt la înălțimea chiamării și că înțeleg ce va să dică astfel de întruniri de mare însemnătate, și-au ales un comitet aranjator din frunții comunei, au stabilit o programă minunată, și se găsesc să facă o primire, prin care au să dovedească mai pe sus de toate, că cu conducătorii vrednici și zeloși, Românașul te pune în umire în ceea ce privește vitalitatea și istețimea sa.

Precum imi împărtăși un amic și totu-odată membru în comitetul aranjator, programul s'a statorit în următorul mod:

În 10 Augustă st. n., dimineața dela 7—8, ore poporul va fi întrunit în s. biserică la utrenia, după a căreia terminare poporul va eși până la „Bolovan”, însemnul hotarului comunei Hondolă, pentru a întâmpina cu muzica pe oșpeții

ce vor să sosi. De aci, după binevenire, va urma reintrocerea totu cu muzica, până în piță, și apoi încuartirarea.

La 10 ore asistarea tuturor la serviul divin, după care va urma deschiderea și ținerea adunării generale a Desp. VI., er după încheierea ședinței va urma banchetul, și în fine, după ridicarea mesei, o preumblare la băile din „Coronda”.

Sera la 8 ore începutul balului filantropic.

Un program, care pôte îndestula ori-ce pretensiune, și care dovedește un simț de ordine bine dezvoltat, care și altcum este înăscut Românilui.

Frumșea ținutului Hondolului, apoi variațiunea mașinerilor celor mai noi și mai perfecte, de dimensiuni mari, cu care sunt prevăzute minele Hondolene și din „Corondi”, încă vor fi atrăgătoare.

Tote acestea, precum și apropierea imediată a vre-o câteva orașe și comune mai mari, mai virtosu însă interesarea inteligenței române din împrejurime mă îndreptătesc a-le profeti bravoru Hondoleni un succes bun.

Zelul și ostenele Hondolenilor întru adevăr merită laudă și o aprețiere călduroasă: apoi intențiunea măreță și scopul fericit al acestei întruniri nu-lu potă de ajuns recomanda României din acel ținut, din mai multe puncte de vedere ușor de înțeles.

La revedere bravoru Hondoleni!
Călătorul.

De pe valea Almașului, Iulie 1890.

Ori câtă m'ar încanta arta străinului, totu mai mare bucuria simțu în inima mea atunci, când privesc o lucrare de artă românească, chiar și decă aceea n'ar fi nu știu ce cap de operă, deorece știu, că numai o artă românească pôte să contribuie la înaintarea culturii noastre naționale.

Din estă punctu de vedere dică, am simțit o viuă bucurie în inima mea, când, cu ocaziunea unei călătorii, ce o făcusem de curând prin frumoasă comună românească Dragu de pe valea Almașului, am putut să admiru minunatele lucrări de mână ale măestrului artist de acolo, d-lu Ioan Mezei Câmpeanu.

Intrând în curtea lui, mai întâi te surprinde grădina cea frumoasă a acestui măestru, care grădină este aranjată așa de frumos încâtă trebuie să mulțumescă pe deplin chiar și cele mai gingașe gusturi. Aici am vădit o mulțime de anticități (lucruri din vechime) prețioșe, cari merită atențiunea archeologilor noștri și dintre cari unele sunt de prin secolul al 13-lea, scoșe fiind de prin cetățile romane, ce au existat odinioară pe acolo, der dela care forte puține urme mai avem.

În atelierul său lucrătorea acestui bun măestru am vădit lucruri făcute de mână lui cu o măestrie așa de mare, încâtă m'au pus într-o desăvârșită umire. Acestu artistu român știu să imiteze lucrurile naturii cu o dibăciă neobișnuită. Am vădit la el două dulapuri cioplite cu atata măestrie, încâtă rari artiști s'ar pută găsi, cari să potă face lucruri mai minunate ca acestea. Tote sculpturile sunt în stilu român, lucrute cu deosebită fineță.

După toate acestea vă puteți închipui, ce mare mi-a fost mirarea, când am aflat, că măestrul despre care vorbesc, deși cunoșce vre-o patru limbi, nu știu însă nici să cetască. Mi-a mărturisit, că el înainte de asta cu 18 ani nu avea nici ideii despre aceea, că Români încă știu carte, cauza acestei nesciunțe a fostă împrejurarea, că a crescut la curtea unui conte maghiar, unde nu a venit de loc în atingere cu Români. Acum însă, de când s'a așezat în această comună, așa este de credincios și așa multă ține la nația lui românească, încâtă mai la toate reuniunile românesce de cultură și ori unde e vorba de vre-un scop filantropic românesc, el, pe câtă îi permită modestele puteri, nu întârziă a alerga întru ajutor.

După cum mi-a istorisit bunul și vrednicul preot de acolo, d-lu Câmpeanu s'ar pută numi un adevărat părinte al săracilor, căci d-sa portă o grijă deosebită de pruncii săraci dela șola română gr. cat. din Dragu, dându-le cărți, îmbrăcăminte și alte, ba s'a oferit a primi în atelierul d-sale pe unul său doi prunci, cari ar dori a învăța această măestrie.

Totu d-lu preot mi-a împărtășit și aceea, că d-lu Câmpeanu ar fi decis a face o fundațiune, din care să fiă ajutată toți pruncii săraci dela șola confesională din acea comună, și tocmai prețul tuturor lucrărilor sale de valoare, ce se află de vânzare, voește a-lu destina spre acestu scop, care ar sui la suma de 500—600 fl.

Recomandă deci pre acestu zelos măestru atențiunei On. publicu român, căci dela părăsirea curții domnesce, cei de altă limbă forte puțin il sprijinesc; să-lu sprijinim cel puțin noi, pentru ca să potă duce în deplinire nobilele lui dorințe.

Munteanul.

Insciințare.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Someșana”, societate pe acțiuni în Deșiu, prin acesta aduce la cunoștința on. publicu, că firma numitului institut prin decisu tribunalei reg. din Deșiu sub nr. 3989—1890 s'a înregistrat; er activitatea și-o va începe în 10 Augustă u. c. st. n.

Institutul „Someșana” cu reședința în Deșiu (comitatul Solnoc-Dobăca) s'a înființat pe timp de 90 ani, cu capitalu socialu de 50.000 fl. v. a. plasat în 500 acțiuni la nume à 100 fl. și va efeitui următoarele operațiuni: *primesce depuneri spre fructificare; escompteză și reescompteză cambii; dă și rēscumpără împrumuturi hipotecare; împrumut pe obligațiuni pe lângă garanți; dă avansuri pe hârtii de valoare, pe bani și giuvaere de aur și argint; cumpără, vinde și lombardeză părți de valoare; cumpără și vinde imobile; primesce depozite pe lângă o tacșă de îngrijire și manipulare statorindă din partea direcțiunei.* (§ 14 din statute).

Institutul se va nisui a întreprinde aceste operațiuni cu cea mai mare promtitudine și înlesnire. După depuneri va solvi la finea anului de gestiune, sau la ridicarea sumelor depuse 5% după sume mai mari și depuse pe timp mai lung de trei ani va solvi și până la 6%; er după sumele împrumutate va incassa interese de 8%.

Totu-odată domni acționari sunt rugați, ca până în 31 Augustă a. c. st. n. — conform §-lui 7 din statute — să bine voiască a plăti rata a III de 20% după acțiunile subscrise.

Deșiu, la 31 Iuliu 1890 st. n.

Ioan Welle Dr. Teodor Mihali
prot. și v.-președ. alu adv. și direct. executiv
drec. „Someșanei”.

Sibiu, 18 (30) Iulie 1890.

Domnule Redactor!

Subsemnatul recunoșcătoru onorabilor cetățeni din Brașov, diarelor: „Gazeta Transilvaniei”, „Kronstädter-Zeitung”, „Brasso”, Onor. episcopii a bisericii Sf. Nicolae din Brașov, precum și onor. cetățeni din comuna Zărnesc pentru buna voință și frățesca dragoste cu care a fost primitu corul Metropolitănu din Iași, pe care-lu conduc, viu prin acesta a vă ruga să bine-voiți a le comunica prin onor. D-vostre fôia „Gazeta Transilvaniei” recunoștința noastră, și că noi ducem cele mai plăcute suveniruri despre trecerea noastră prin orașul Brașov și comuna Zărnesc.

În special cu recunoștință mulțumesc onor. familii: D-lu avocat Lengeru, Onor. părinte Voina, dōmnei Mihălișanu, d-lu Navrea G., Navrea N., Fara P., Bobancu St., Olteanu Cr., Ucnescu G., Căpățina D., Prișcu I., Butnaru Z., Birea și Zănescu pentru binevoitorul și prea grațiosul concursu, ce mi l'au dat, luând în cuartir personalu corului.

Primiți, d-le Redactoru, asigurarea prea osebitei mele considerațiuni,

G. Musicescu,

Șefu alu corului Metropolitană din Iași.

Literatură.

Amicul Familiei, diaru beletristicu și enciclopedicu literar, cu ilustrațiuni. Apare în Gherla de 2-ori pe lună și costă pe an 4 fl. (10 franci). Proprietaru, Redactoru și Editoru: N. F. Negrușiu. — Nr. 45 dela 1 Augustă conține: Din scrierile inedite ale lui Simeon Bănuș; Greșindă învățam (novelă) de V. R. Baticeșcu; Iubirea cea din urmă (novelă); Din viața de Bucuresci, de A. C. Șoră; Diverse; Glume (cu ilustrațiuni). În textu se află și ilustrațiunea: Jerusalemul pe timpul lui Christos.

TELEGRAMME „GAZ. TRANS.”
(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta.)

San-Salvador, 2 Augustă. Generalul Rivas primu ordinu să se întorcă din Honduras, der săvârși trădare, căci în locu de a merge la graniță, veni înderățu în capitală fără veste cu 2000 omeni, atacă casarmele de artilerie și le ocupă după o luptă înverșunată. Mai multe case au fost devastate. Panica era generală. Într-aceea alergă înderățu generalul Ezeta cu 2000 omeni și bătă pe Rivas. Liniștea e restabilită.

care se află împrăsciate pe lângă marginea părului și erau cu totul părăsite de locuitorii. Deodată începură să pocnescă puscile de pe muchia stâncilor.

Din toate părțile isbiau glonțele în colona desă a armatei. Printre stânci apărea figuri singuratiche, vânători îndrășneți, cu pâlării verzi împodobite cu pene, țintind și nimerind și apoi dispărând fără urme. Glonțele Francesilor isbiau numai păreții stâncilor, cari apărau pe Tirolezi; ei vedeau peirea lor, fără ași pută răbuna, fără apărare — rēndurile lor începură a șovăi. Atunci generalul francesu porunci tuturor companiilor de voltigeuri să facă un atac asupra înălțimilor, să se urce pe stâncile prăpăstioșe și să alunge pe inimic din ascundătorea sa. Acestu ordinu era o mōrte sigură. Eufemia se afla în șirurile dintăiu ale tiraliorilor.

Cu un puternicu strigăt de „Vive l'empereur” se aruncă viteji asupra stâncilor, se urcară pe ele der loviți de glonțe și zdrobiți de bolovanii cădeau în prăpastii. Alte rēnduri prospete se aruncă cu curaj în brațele morței, în

fruntea lor un oficeru tineru și frumos — era Emidio. Eufemia l'lu recunoscu, il vădă în acel momentu cum își pune mâna la pept, fiindu lovit de un glonț și apoi clătănându-se cădă. Ea aruncă în grabă pușca, se repeđi cu un strigăt de durere prin ploia de glonțe asupra amicului ei, l'lu ridică dela pământ și l' scoșe din focul luptei. Un glonț o ajunse atingându-i brațul, ea însă nu părăsi pe iubitul ei, până când nu ajunse la ai săi și aci îngenuchiă — apoi puterile o părăsiră și leșină.

* * *

După trei luni dela scena petrecută, într-o dimineață frumoasă de veră întregu orașul Padua era în mișcare; cu toți se îngrămădiau pe piața cea dinaintea Sf. Antoniu. Curiositatea Paduanilor în casulu acesta era de scusat, fiindcă căsătoria unui locotentu cu un simplu soldatu Voltigeur era de bună sēmă o întâmplare, care rar se găsește în istoria rēboelor. Locotentulu nu era altulu, decătă Emidio, care se vindecase de ranele sale, și soldatul-mirăș

era frumoasă flōre din Brenta. Leșinulu acela îi tradă sexulu și cu mare cinste îi dēdură concediu pentru totu-dēuna. Acum parea fericit la brațulu iubitului ei mire, cu corōna de argintu pe capu, printre mulțimea cea desă care striga „Evviva”. Părinții Vincente și Pantaleone urmau brațulu la braț, sângele eroiculu al fstei împăcase cele trei pisici sălbatiche din însemnele familiei de Castell-Viscardo.

Eufemia părăsi în curând Padua, pentru ca să urmeze pe Emidio în patria lui. Amintirea lor însă rămăne adencă săpată în inima Paduanilor și după părăsirea mea ar merita părechia acesta fericită o statuă pe Prato della valle, totu așa de bine ca și Antonio, Titu Liviu, și decătă ori-care dintre cei 80 de omeni iluștri. Deocamdată însă nu au pretensiune la această onōre, ci dorescu numai ca căsătoria lor să dureze multă vreme în pace și bucurie!

Iuliu, 1890.

Trad. de Ucu Paolo.

Newyork, 2 August. Arșița cea neobicinuită, ce e acum aci, a pricinuit mai multe casuri de morțe.

Trient, 2 August. In Cles, din Tirolul de sud, au isbucnit turburări în urma oprirei ridicării unei table comemorative pentru Bertolfi. Cinci cetățeni au fost arestați.

Berlin, 2 August. Tote fracțiunile socialiste au fost invitate în scris la o adunare în Halle și ținând un limbaj sigur de victorie.

Wilhelmshafen, 2 August. Imperatul german a plecat la Ostende.

Constantinopol, 2 August. In Meca au murit de coleră la 29 Iulie 71, în 30 Iulie 84 omenii. Guvernul a luat măsuri de carantină în contra peregrinilor, cari se reintorc.

Necrologiu. Ieremia I. Verzea, paroh gr. or. la bis. S. S. Arch. din Satulungu, președinte al comitetului parohial, asesor al scaunului protopresbiterial, membru ordinar al „Asociațiunii Transilvane” etc., în urma unor scurte suferințe, împărțită fiind cu Sft. Taine, a încetat din viață astăzi la 20 Iulie (1 August) 1890 orele 5^{3/4} p. m. în etate de 61 ani. Despre această durerosă și ireparabilă pierdere se înconștințază toate rudeniile și amicii răposatului. Rămășițele pămâtesci ale scumpului decedat se vor ridica din locuința sa Duminecă la 22 Iulie (3 August) orele 3 p. m. și se vor depune spre odihnă eternă în cimiterul bisericii gr. or. din Satulungu, S. S. Archangel. *Satulungu*, 20 Iulie (1 August) 1890.

Carolina Verzea n. Gherman, soția. Valeriu, Titu, Emilia și Eugeniu, fii. Elena, fiică. Nicolae Munteanu, ginere. Silviu Munteanu, nepot.

Melania Perșinariu, după un morb indelungat, a încetat din viață în 19 (31) Iulie la 9 ore dimineața împărțită fiind cu Sfintele Taine. Despre această ireparabilă pierdere încunoscim adănc mahnit pe toate rudeniile, amicii și cunoștii răposatei. Rămășițele pămâtesci ale neuitatei defuncte se vor așeza la locul de odihnă Sâmbătă în 21 Iulie (2 August) la ora 3 p. m., în cimiterul bisericii Sf. Adormiri din Brașovul-vechiu.

Brașov, 19 (31) Iulie 1890.

George Perșinariu, paroh, tată. Susana Perșinariu născ. Scurtu, mamă. Valeriu, Aurel, Cornel, frați. Elena V. Lazăr născ. Perșinariu, Eugenia V. Saftu n. Perșinariu, surori. Vasile M. Lazăr, inginer-șef, Dr. V. Raftu, director gimn., cumnați.

Fia-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Characterul.*)

I. Formarea caracterului.

3. Influența cărților și a operelor de artă.

Plutarch a justificat procedura dîcîndu, că n'a voit să scrie istoria, ci viețile bărbaților mari.

Lucruri la părere neînsemnate spun în biografia și istoria adese-ori mult și cauzele mici au mari efecte. Pascal a observat, că decă năsul Cleopatrei ar fi fost mai scurt, pote că totă lumea ar avé ați o altă întâișare. Fără dragostile lui Pipin cel gras Arabii ar fi cuprins pote totă Europa; căci un copil de flor al lui Pipin, Carol Martell a fost acela, care a bătut pe Arabi la Tours și i-a gonit din Franca.

Cum-că Walter Scott (renumitul romanțier engles) sîrîndu

*) După Smiles-Rudow. A se vedé Nr. 159-lu „Gaz. Trans.” din anul curent.

ca copil prin odai și-a scrîntit piciorul, pare a fi o întemplantă forțe neînsemnată; dér operele sale irumose ca „Ivanhoe” și altele sunt a se mulțami acestei întemplantă. Când fiul lui a voit să intre în armată, scris Scott cătră Sonthey: N'am nici un drept de a împedea pe fiul meu a'și alege o carieră pe care mi-aș fi ales-o și eu, decă nu eram schiop. — Așadéră, decă nu și-ar fi scrîntit piciorul Scott ar fi luat parte la vr'un răboiu și s'ar fi întors cu decorații pe piept; dér noi forțe probabil n'am pute ceti ați operele sale care i-a făcut numele nemuritor și au câștigat țării sale atăta gloriă. Și Talleyrand fu împedat de a intra în armată pentru-că era schiop; dér pentru aceea el deveni prin talentul său și prin învățatura diligentă și zelosă unul din cei mai mari bărbați de stat ai timpului său.

Piciorul diform, botocănos, al lui Byron a contribuit mult la aceea, ca acesta să devină poet mare. Decă această diformitate nu l'ar fi amărît, pote nu ar fi scris un singur rînd și ar fi devenit cel mai aristocratic perde veră al timpului său. Dér piciorul său botocănos i-a stîrnit ambițiunea în mare grad, și l'a avisat la sine însuși — ér rezultatul ilu cunoscem.

Asemenea avem se multămim pote ghebei lui Scarron, că a scris versurile sale batjocuritoare și nedecente, și satirele lui Pope avem se le multămim împrejurării, că avea o ghiabă după și înainte și în spinare. Ceea cea dîs Bacon despre desfigurare, este în cea mai mare parte adevărat: Celu ce are pe corp o desfigurare, care produce dispreț, acela sînte tocmai prin această o continuă stîrnire, de a se scutura de acest dispreț; de aceea toti schiloi sunt deosebit de curagioși.

In biografia trebuie se schimbe lumina și umbra ca și pe o iconă. Fidelă trebuie se fiă iconă, fiă depinsă ori scrisă. Scott dîce: O biografia, totu ce este mai interesant, perde pentru mine ori-ce farmec, decă lumina și umbra nu sunt împărțite cum se cade. C'unu simpl panegiric nu mă potu împăca.

Iohnson dîcea cu drept: Celu ce voiesce se descrie viața unui bărbat, trebuie se amintescă și particularitățile sale, chiar și greșelele sale, pentru-că aceste ilu caracterizează cu deosebire.

Sciri mai esacte, bune ori rele, putem prim mai bine dela cunoscuți, dér aceste nu potu fi publicate totdeuna. din cauza celoru cari trăiesc încă; și decă aositu timpul nu mai scimă nimic. Din această cauză rudele și amicii apropiați ai bărbaților mari ar ori potu da o iconă fidelă a lor, și încă și mai puțin putem pretinde o astfel de iconă dela bărbații mari însiși, ori-cât de atrăgătoare ar fi auto-biografia; căci nimeni nu va spune totu, ce scie despre sine.

Sântul Augustin a făcut o rară excepție; și el numai pentru aceea a descris în „mărturisire” sale așa de pe față egoismul, vițiositatea și înclinarea sa spre minciună, spre a pute lăuda cu atăt mai mult grația lui Dumnezeu, care l'a ales pe el dintre cei „rătăciți” și l'a făcut sântu, spre a o pute înalța chiar față cu masa celoru rătăciți și căduți.

Unu proverb dîce: Decă cuiva

i-ar fi scris greșelele pe frunte, elu ar trebui, de ar fi chiar omul celu mai de trebă, să-si tragă căciula peste ochi. Voltaire dîce: Nu esistă nici unulu, care n'ar avé în sine ceva de desprețit, ceva dela fierele sêlbatice. Dér puțin sunt aceia, cari se ne istorisescă francu, cum au sciut îmblândi ceea ce e animalic într'ensii.

O descriere a vieții proprie de ar fi încă-odată așa de fidelă, fiind-că ne dă totdeuna o parte a adevărului, ne pote înfățișa o iconă de totu falsă. Pote se se acopere greșelele, câte-odată se justifică persoana față cu ele — destul însé că omul nu apare nici-odată cum este, ci numai cum doresce să fiă privit de alții. Scott, Movre, Southey, toti au început să-si descrie propria lor viață; dér au trebuit să găsescă, că ori-că problema este prea grea, ori-că e prea delicată și au încetat de a mai scrie.

Franca este cu deosebire bogată de „memorii” de aceste. Ele sunt pline de trăsuri de viață și de caracter, precum și de particularități, cari s'ar pute numi frivole, dér cari fac lumină asupra împregiurărilor sociale și asupra culturi generale a acelor timpuri. Memoriile lui St. Simions, care ne înfățișază epoca lui Ludovic alu XIV, cuprîndu cea mai admirabilă descriere de caractere.

Pe când mulți dintre bărbații, cari au jucat mare rol pe timpul lor, sunt ați uitați, operele spiritelor mari au influențat și influențază cu atăt mai mult asupra altora. Spre a dovedi această, vom cita operele de predilecție ale unor bărbați însemnați.

Intre poeti Dante a prețit mai alesu pe Virgiliu, care din parte 'și si-a fost luat de modelu pe Homer. Dante érăși a fost autorul de predilecție alu multor poeti mari. Corneile admira pe Lucanus, Schiller pe Shakespeare. Unulu din cei mai bun archieri ai Angliei, Iohn Sarp, dîcea: Shakespeare și biblia m'au făcut să fiu arhiepiscopu de York. Goethe își afla mîngăerea în atica lui Spinoza care o preția mai pe susu de ori-ce opere. Cărțile de predilecție ale lui Milton au fost: Homer, Euripide și Ovid. Pitt preția mai alesu operele lui Milton. Cărțile de predilecție a lui Barrow a fost Chrisostom (gură de aur), ér Bossuet, puternicul predicatoru francesu, se nutrea din Homer.

Frideric celu mare iubea mai alesu operele lui Bayle, Rousseau, Voltaire, Rolliu, Fleury, Malebranche și pe ale englesului Locke.

Napoleon celu mare cetia cu predilecție pe Ossian și suferințele lui Werther, dér iubea și pe Homer, Virgiliu, Tasso, mai alesu pe Milton, iubea poveștile, istoria, matematica, legislațiunea și științele teologice. Voltaire nu-i plăcea, cu atăt mai mult însé recomanda tuturor să cetescă pe Homer și pe Ossian, cari dîcea „înalt sufletul și dau omului o mărime uriașă.” (Va urma)

SENTINȚE.

Adună ca mărgăritare vorbele altora, ce personifică știința și virtutea.

Macsimă turcescă.

Grijesce, ca să fi cu corpul iubitoru de osteneală, ér cu sufletul iubitoru de înțelepciune, ca cu acela să poți împlini ce vei afla de bine, ér cu acesta să prevești ce-ți este de folos.

Isocrat.

Activitatea neîntreruptă și observațiunea dîlnică a vieții tale și a cărărilor dumnezeirei, să fiă parola ta.

Platon.

Nu încurca pe nimeni în certele tale private, însé nici tu se nu te amestec în certele altora.

Knigge.

De voiesc să-ți mîrgă bine, să-ți depărtezi uritul și tristeța sufletului și să fi sănătos sufletesce și trupesce: feresce-te a petrece timpul în trîndăvie.

Burton.

Nu da patru bani unde sunt de ajuns doi, seu trei, și unde e unu singur cuvîntu, nu întrebînta dou.

Întelep. vieții.

Nu rîvni la mărirea păcătoșului, căci nu scii care-i va fi sfîrșitul.

Sirax.

Trăesce în nevinovăție, Dumnezeu este prezentu.

Lineu.

Cei ce ați intrat în legătura sântă a căsătoriei, fiți unulu altuia credincioși ca cerulu. Prin credința voastră ve asigurati pentru viitoră conștiința contra muștrărilor roștore. Dintr'o constanță nobilă și adevărată se nasce pe pămîntu unu paradis, care e antegustul fericirii de dincolo.

Garibaldi.

Respectați femeia, pentru-că din pîntecile ei ve nasceți. Dumnezeu ia sîmă la toate faptele noastre. Celu ce crede, că face vre-unu ce ascuns, este amăgit; toate sunt vedute.

Coramulă.

Nu fi iubitoru de vrajbă în potrița omului înzadar, ca să nu-ți faci ție ceva rău.

Solomon.

Păstrați-ve amicii, dér purtați-ve cu ei ca și când ar fi să ve devie inimiz, ér cu inimizii purtați-ve astfel, ca și când ar fi să ve devie amic.

Pitacus.

Când îți propui să faci ceva, profită de exemplele trecutului pentru viitor: priu cunoscutu poți judeca mai ușor despre necunoscutu.

X.

Ascultați povața lui Plutarch, care ve învață a fi în societate: despre minter cu înțelepciune, despre limbă mai multă în tăcere, ér despre față apururea cu pudore.

R.

Siliți-ve să plăceți tuturor; de veți reuși veți găsi o mulțime de plăceri în cursul vieții.

(După „Bibl. Fam.”)

Periandru.

POVEȘTE.

Păstrarea aromei cafelei. Caféu prăjit, precum se scie, după unu timpu ôrecare mai indelungat își perde din aroma sa. Pentru că să se înlătore acestu rău, trebuie adăugat la unu kilogram de cafea, îndată după prăjire, dou linguri de zahar pisat. Acesta încunjurîndu îndată caféu absorbe în sine aroma ei. In modul acesta vom avé totdeuna o cafea tare și escelentă.

Din traista cu minciunile.

Țiganul la stana boerului.

Audîndu Țiganul, că la „măsuratul oilor” se pote mânca de dulce la stana-cătă te țin picioarele, așteptă și chibzuesce și se duce în adevăr la „măsuratul oilor” la stana.

Faraonul voinic, și spătos, erabun de gură, ér boerul, ca să-i trecă de urit, începe vorba cu el:

Măi, Țigane, da mâncare-ai tu cașu dulce?

— „Mânca, dău, cocône.“
„Da urdă prăpștă ai mânca tu?“
— „Mânca cocône, alduiască-te!“
„Da jintița place-ți?“
— „Uf, țucu-i gura ji... jintiței, da cum se nu-mi placă“
„Da balmeșu?“
— „Cu totă inima, cocône“
„Da după oi îi merge tu măi Țigane?“
— „Ei cocône, mai vorbescă și alții, că pe mine mă dore gura!“

Țiganul gâscară.

Boerul Ienache era om vechi și bun gospodar. Tote daravurile gospodăriei erau incredințate la anumiți, și fiindcă forte îi erau dragi galițele, puse pe un Țigan să-i pădască găsele. In fiecare zi mergea Țiganul cu 40 de găse la păscut pe bălți și dimineta, când le scotia din curte, și sera, când le mâna acasă, boierul număra găsele.

Miratul ciociorului de treba boerului cu numărarea găselor, se pune într-o zi și taie și frige și mănca o găscă. Săra când sosi acasă, boerul numără găsele și vedându, că lipsese una, îi dișe ciorei:

Măi Țigane, ați dimineta erau 40, er acuma'su numai 39.

— „39 cocône, 39, adevărul e 39.“
„Cum așa, Țigane?“
— „Bine, cocône“

Ce gândesce boerul, ce nu gândesce, destul, că voia să-i arate Țiganului adevărul. Chiamă 40 de argați în curte, slobode cele 39 de găse și le dișe să pună fiecare mâna pe câte o găscă.

Așa s'a făcut, după porunca boerului. Unul însă n'a avut pe ce să pună mâna, că erau numai 39 de găse.

„Vedți, cioră,“ dișe boerul, „că unul n'a avut de unde să prindă găscă.“

— „Da bine cocône, de ce n'a apucatu și el din cârdă când erau mai multe, cum au apucatu și ceilalți.“

„De ce n'ai hîșeit'o...?“

Boierul merge pe moșia și după el Țiganul cu merindea: pâne și o găscă friptă. Miroslul fripturei îl scose din minți pe ciora. Merse câtă merse și după câtăva vreme începe să rodă un picior din găscă friptă, fără de-a fi vedutu de boer.

Ajungu la un isvor. Boierul avea voia să mănance și poruncesce deci Țiganului, să scotă găscă. Vedându însă că-i lipsese un picior, dișe către cioră:

„Măi, Ruhă, tu ai mănacatu piciorul găscii.“

— „Ba nu, cocône!“
„Cum așa, doră găscă are două picioare“

— „Ba nu, cocône.“
„Eu ți-oiu arăta, măi Țigane, și vai de pielea ta, decă...“

— „Ba nu cocône“
Și se duc la un heleșteu (lac) unde sta o găscă pe mal într'un picior. Țiganul inimos și voios dișe:

— „Vedți, cocône?“
„Nu-i așa, Țigane!“

Face hîș și sboră găscă.
„Ecă măi Țigane, că ea are două picioare.“

— „Ei, da bine cocône, de ce n'ai hîșeit'o și pe cea friptă.“

MULTE ȘI DE TOTE.

Prin ce se pte delătura scăderea populațiunei.

Nu de mult d-lă Lagneau, profesor la academia de medicină în Paris, a arătat, că numărul Francesilor din timp în timp scade. El a arătat tot-odată și mijlocele, prin care crede, că s'ar puté înlătura această scădere. Etă aceste mijloce: 1) Mai întâiu de tôte taxa cununilor trebuie să se reducă, pentru-că prin aceta se vor înpuțina concubinatele și de-odată cu ele se va înpuțina și numărul copiilor nelegiuiți,

care astăzi este forte mare. 2) Fetele tinere trebuiesc ferite de seduceri, seu înșelăciuni, er în contra seducătorilor să se aplice cu totă asprimea pedepsele legeri. 3) Pentru ca copiilor născuți din pată nelegiuită să li-se pôtă da crescerea și îngrijirea de lipsă, să se arunce o anumită dare asupra tinerilor tomnatici, pentru-că dela aceștia se trag cei mai mulți dintre copiii nelegiuiți. 4) După nascere, mamele trebuiesc ținute sub îngrijirea doctorilor timp mult mai îndelungat, pentru-că prin aceta se încunjură multe bôle, din cari urmază stîrpirea. 5) Timpul pentru serviciul militar trebuie redus pe cât se pôte mai tare, er tinerii trebuie întăriți prin exerciții corporale. 6) Ar trebui să se înființeze asiluri pentru mame, seu un fel de spitale, in cari să fiă îngrijite mamele serace ună anumită timp atât înainte, cât și după nascere; prin aceta s'ar înpuțina numărösele casuri de morțe ivite între copii.

Sortea Jidovilor în Rusia.

Pe Jidovii din Rusia i-a ajunsu zile grele. „Times“ dă câteva amănunte despre noua lege, ce a adus-o guvernul rusesc față cu Jidovii din Rusia. In urma acestei legi-ordonanțe Jidovilor nu le este iertatu să se stabilească decatu în anumite orașe mai mari din 16 guvername. In provinciă și la sate Jidovii nu pot să mai locuiescă pe viitor, er jidovul agronom ori dileru e datu afară peste granițe. Voru fi scoși din Rusia toți acei Jidovi, cari locuiescu în alte orașe decatu cele destinate pentru ei. Numai dintre jidovii zidari voru fi espulsați ca la 10,000 de familii, er numărul întregu al jidovilor, cari voru fi dați afară din Rusia va întrece cifra de 1 milion.

Ex-regele Milan.

Țiarul parisian „Temps“, aducea cu totă serioșitatea șoiera, că fostul rege sârbesc Milan, se va căsători cu o Americană bogată. — De altă parte Exregina Natalia va publica într'un volum tôte actele privitoare la divorțul ei de Milan.

Un mire păcălit.

Din Odessa se scrie, că in Korsunca s'a întâmplat armătorul casu: Un domn, cu numele Marek Pokorecki, intrase in biserică cu d-ra Losotov cu scopul ca să se cunune. Pe când tocmai ingenuchiară inaintea altarului, mirelui îi veni in minte, că și-a uitat acasă portofoliul cu banii. Iute își luă pălăria și se duse la un vecin ca să împrumute bani. Mirele zăbovi cevași mai mult de câtă ar fi trebuit și din asta cauză mirsa începu să devină îngrijată și se-și perdă răbdarea. Observându aceta, un tineru din apropierea miresei sări repede inaintea ei, spuse, că 'lă chiamă Stefanu Palisczuk, că e proprietaru de casă și declară, că elu bucuros vré să țină locul mirelui. Mirsa se învoi bucuros, și preotul, care nu observă acestu schimb, cununa pe tinera părechă. Pe când cununia fu gata, etă că sosese cu mirele celu din tătă. Era însă prê târziu. Vedându acesta, că mirsa lui s'a cununat cu altul, își luă pălăria și se întorse către casă cu sânge rece, ca și cum nu i-ar fi păsatu de locu.

Copiii de ați.

Mai multe fetițe vorbesc despre viitorul lor. Una vrea să se facă actriță, alta învățătoare, a treia pictoriță.

— Și tu, Mariôro, ce vré să te faci? întrebară ele pe o a patra fetiță.

Mariôra se gândesce puțin, apoi răspunde forte hotărît:

— O veduvă bogată!

Un fenomen rar.

Din Sevastopolu se scrie, că la 16 Iulie, 4 ore după amez, temperatura mării a scăduțu deodată dela 21 la 10 grade

și de atunci temperatura nu s'a ridicatu. Acetă aparițiune, care se pôte esplica numai prin o schimbare a direcțiunii curentelor submarine, se consideră ca presemn al unui cutremur de pământ.

Colera.

In Spania colera se lătesce merou. Din Madridu se telegrafiază, că după cum anunță „Agenția Havas“, colera ia dimensiuni nu numai in provincia Valencia, ci chiar și in orașu. Scirile cele mai nouă sosite din Valencia spune, că 18 persoane s'au bolnăvit in zilele trecute in Valencia. Din Londra se telegrafiază, că sciri sosite din Dzseda, spunu, că in Mecca bântuie colera. Numărul morților de epidemia se urcă până la cifra de 80. In giurul orașului Mecca s'a trasu cordonul de ostași și nimenea nu pôte intra seu eși din orașu, fără de a nu fi supusu la carantină.

Confesiune, care se închină Satanei.

In Asia mică trăesce o seminiță de omeni numită „jezida“, a cărei religie este o combinațiune din cultura păgână, iudaică și mohamedană. Seminița crede in Dumnezeu binelui și in Dumnezeu răului. Dumnezeu binelui însă nu se închină niciodată, fiind-că, dișe ei, acesta și așa totu îngrijesce de omeni, îi binecuvântă cu bine. Nu stă așa lucrul cu Satana; lui trebuie să te închini și să te rogi de el, ca să te lase in pace, să nu-ți facă necaz. Jezidii der se închină cu multă elvlavia Satanei, ca să-i lase in pace, fiind-că sunt un popor de jăfuitori și de tâlhării. Se crede, că sunt de origine jidovi.

Căendarul săptămânii.

Table with 2 columns: Căendarul săptămânii, are 31 zile. Includes dates from August 3 to August 28.

Tergul de rimători din Steinbruch. La 21 Iulie n. starea rimătorilor a fost de 165.251 capete, la 27 Iulie au intrat 1600 capete și au eșit 747 rêmânându la 22 Iulie un număr de 166.117 capete. — Se notază: marfa ungurescă veche, grea dela — cr. până la — cr. marfa ungurescă tineră grea dela 45 — cr. până la 45 1/2 cr., de mijlocu dela 45 — cr. până la 46 — cr. — ușoră dela 47 — cr. până la 48 cr. — Marfa țerănescă grea dela — până la — cr. — de mijlocu dela 45 cr. până la 46 — cr. ușoră dela 47 — cr. până la 48 cr. — Marfa de România grea dela — cr. până la — cr. transito mijloci grea dela — cr. până la — cr. însă transito ușoră dela — cr. până la — cr. transito dto țeposă grea dela — cr. până la — cr. transito mijloci dela — cr. până la — cr. Marfa sârbescă grea dela 46—46 1/2 cr. transito, mijloci grea dela 46—46 1/2 cr. transito ușoră dela 46—47 cr. Porci îngrășați de un an dela — cr. până la — cr., îngrășați cu cucuruz dela — cr. până la — cr., îngrășați cu ghindă dela — cr. până la — cr. Cântăriți a gară cu 4 1/2.

Cursul la bursa de Viena

Table with 2 columns: Cursul la bursa de Viena din 30 Iulie etc. n. 1890. Lists various financial instruments and their values.

Table with 2 columns: Losurile pentru regularea Tisei și Sagedinului. Lists various types of bonds and their values.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 31 Iulie 1890.

Table with multiple columns: Săminte, Săminte vechi ori noue, Produse div., etc. Lists various commodities and their market prices.

Bursa din Bucuresci din 31 Iulie.

Table with 2 columns: Valori, Secump. Lists various financial instruments and their values.

Cursul losurilor private din 31 Iulie.

Table with 2 columns: cump., vnde. Lists various private securities and their values.

Editorul și redactorul responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.45 p. Meter—
glatt und
gemustert — (circa 150 versch. Qual.) — versch. roben- und stückweise porto- u. zollfrei das
fabrik-Depôt G. Henneberg (K. u. K. Hoflieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten
10 fr. Porto.

Anunț.

Imi iau libertatea a aduce la cunoștința onoratului public, că am deschis în *pietă*, **Ter-gulă Inului No. 27,**

UNŪ ATELIERŪ DE CROITORIA

Pracsa mea îndelungată pe acestu teren și perfecționarea în studiul croitorului academicu mă punu în poziția de a pute corăspunde pe deplinu cerințelor on. publicu la tôte ocașiunile cu ce este mai *bunū, solidū și plăcutū*, și voiu pute corăspunde ori și cărei încredințării, ce cade în sfera croitoriei *prompt și după modă*.

Apelându dér la sprijinul binevoitoru alu onor. publicu imi permitu tot-odată a-lu asigura, că nisuința mea totdeuna va fi, a câștiga deplina mulțumire a clientelei mele prin o lucrare con-scientioasă și promptă.

Cu distincă stimă
Nicolau Turcu,
croitoru.

391,3—1

ANUNȚ.

DENTISTUL D^r. GUST

ține consultațiuni dela 9—12 și dela 2—5 ore

TĒRGULŪ PÓMELORŪ No. 93

Scóterea dinților cu și fără de narcosă.
Plombarea dinților cu Cementu, argintu și aurū.
Dinți artificiali.

248

Premiat la tôte espositiuniile cu medalii de argint.

LUSTRULŪ CELŪ MAI MARE!

NEGRU CELŪ MAI INCHISŪ!

Să produce întrebuițându veritabilu și cu renume cunoscutul

INDIGO-OEHLACK WICHSE

care garantăză conservarea pele, din fabrica c. r. priv. a lui

IOHANN PARGER

Viena I, Schulerstrasse Nr. 7.

Mai departe se află acolo escelentul:

LONDONER STIEFELLACK

(Lacū pentru cisme)

care nu strică pelea și se pôte spăla josu cu apă caldă, în sticlūțe de cincī mărimi. Cea mai bună

ALIFIĂ PENTRU CONSERVATŪ PELEA

(Leder-Conservirungs-Salbe)

în cutiōre de lemnū și de tinichea. Celū mai bunū lacū pentru **pele** și **hamuri**, lacū pentru auritū, pentru apretarea de pele, lacū pentru **podini** de calitateea cea mai bună. 331,12—11

Fabrica există de 42 ani.

Fabrica există de 42 ani.

Premiat la tôte espositiuniile cu medalii de argint.

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovū la Pesta

Trenulū de persōne: 10 ore 32 minute sēra.

Trenulū acceleratū: 2 ore 43 minute după amēdi.

Trenulū omnibus: 4 ore diminiēta.

2. Dela Brașovū la Bucuresci:

Trenulū de persōne: 5 ore 30 minute diminiēta.

Trenulū acceleratū: 2 ore 33 minute după amēdi.

Trenū de mārfuli cu vagōne de persōne: 12 ore 23 min. după amēdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașovū:

Trenulū de persōne: 5 ore 20 minute diminiēta.

Trenulū acceleratū: 2 ore 23 minute după amēdi.

Trenulū omnibus: 10 ore 31 minute sēra.

2. Dela Bucuresci la Brașovū:

Trenulū acceleratū: 2 ore 13 minute după amēdi.

Trenulū de persōne: 10 ore 17 minute sēra.

Trenulū de mārfuli cu vagōne de persōne: 4 ore 20 min. după amēdi.

Avisū d-lorū abonați!

Rugām pe d-nii abonați ca la reînnoirea prănumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonēză din nou, să binevoiască a scrie adresa lāmuritū și să arate și posta ultimă.

Postiți și vē convingeți, că



este în adevēru celū mai escelentū mijlocū în contra tuturorū insectelorū,
pentru că nimicesce cu putere și grabă surprindtōre tōte jīnsectele supērātōre din rădăcină.
Sē nu vē înșelați înșe la cumpērare, ci sē cereți „Zacherlinulū” veritabilū
în flacōne cu numele „I. Zacherl.”

Niciodată înșe sē nu luați prafuri mēsurate în hārțiā sēu imitațiuni de
aceste prafuri.

În ori și ce casū înșe sē luați împreună cu „Zacherlinulū” și

Aparatul imprăștiator de praf de Zacherlin cu 30 cr.

Acestū aparatū economisēște fōrte multū din prafū așa încātū

mărește întreitū cuprinsulū flaconului.

Se află de vëndare în **Brașovū** la Domnii:

I. L. & A. Hesshaimer.
Emil Porr.
Dimitrie Eremia Nepotii.
Iulius Müller, comerciant.
Heinrich Zintz.
Ferd. Jekelius, farmacia.
Karl Schuster

Iulius Hornung, farmacia.
Franz Kellmen
Ed. Kugler
Ioh. Lerchenfeld, comerciant.
Karl Irk
Karl Harth
N. Grădinar

Karl Töpfner, comerciant.
V. Roth, farmacia.
Heinrich G. Obert, farmacia.
George Stefanovicu, comerciant.
La Arapū, farmacia.
Samuel Mark.

În **Előpatak** la Domnulū I. Müller, farmacia.
În **Rășnovū** „ „ Iosel Schuster.
În **Sereciu** „ „ Iacob Ehrenwald.
În **Uzonū** „ „ G. Temesvary și fi.

304,12—10

In tôte celelalte orașe ale Transilvaniei și la sate sunt depozite acolo unde sunt expuse placate de „Zacherlin”.

In allen Trafiken und Galanterie-Geschäften.



General-Depot: OTTO KANITZ & CO., WIEN.
332,26—9

No. 2495—1890.

392,1

PUBLICAȚIUNE

referitoare la darea pe agoniseli de a III-a classă.

În legătură cu publicațiunea oficiosă din 22 Iulie a. c. No. 2351—1890, se aduce la cunoștința generală, că comisiunea pentru mēsurarea dārilorū, va lua în pertractare în casa sfatului și pe persōnele mai josu numite supuse dārei:

Lunī în 4 Augustū 1890:

Berarii, fabricanții de spiritū.

Joi în 7 Augustū 1890:

Negūțatorii de icōne și de haine, lipscanii.

Mercuri în 13 Augustū 1890:

Birtașii, anteprenorii de hoteluri și restaurațiuni.

Joi în 21 Augustū 1890:

Colectanții de loteriā, cēsornicarii.

Sāmbātā în 23 Augustū 1890:

Invētātōrele în grădinile de copii, curelarij, caticheșii.

Întru cātu contribuabili nu vorū avē cunoștință despre seria pertractārilorū pentru mēsurarea dārei, își vorū pute procura cunoștințele din publicațiunea afișatā din casa sfatului.

Brașovū, în 31 Iulie 1890.

Oficiulū orășenescū de dare.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potū cum-pēra în tutangeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciureu.